

医教结合护航学生心理健康

宁波这项工作获全国社会心理服务十佳案例

11月20日,从中国心理学家大会组委会传来消息,宁波市中小学生学习成长指导中心组织实施的《共融互促·宁波市中小学生学习成长指导中心组织教师医教结合跟岗实习项目》,荣获“中国心理学家大会”第四届全国社会心理服务十佳案例。

□现代金报 | 甬上教育
记者 马亭亭



2021年7月5日上午,宁波市教育局和宁波市卫健委联合成立宁波市学生心理诊疗与研究中心。

资料图片

据了解,中国心理学家大会是全国性心理学专业会议,自2007年起,已经连续举办15届,第十六届大会将于今年11月25日至11月30日在北京召开。

本届活动共征集到全国近百个优秀案例,经过初审筛选出25个案例,又经过大众票选及复审,最终选出21个案例入围终审,最后评选出本届全国社会心理服务的十佳案例。

近年来,中小学生学习心理健康问题越来越受到全社会的关注。积极干预、正确引导,是有效防止发生心理危机甚至出现极端事件的重要手段。

当孩子心理问题的严重性超过了学校处理的范畴,就需要借助医疗资源解决。

为进一步提升宁波市中小学心理健康教育专职教师的心理健康服务和实践能力,早期识别学生心理问题,正确评估心理问题的严重程度,做好学校心理辅导和危机干预等工作,2021年7月,宁波市教育局和宁波市卫健委联合成立宁波市学生心理诊疗与研究中心,启动实施宁波中小学心理健康教育专职教师“医教结合跟岗实习”项目。

作为集心理咨询评估、心理诊断

治疗、心理危机干预和心理教师督导功能于一体的学生心理健康综合服务基地,宁波市学生心理诊疗与研究中心在诊疗绿色通道、信息共享、筛查复核、综合干预、危机干预、进修培养和心理研究等方面为宁波市的小学生和专职教师提供专业的支持。

“医教结合跟岗实习”项目实行“导师制”带教模式,针对全市200多名中小学校心理专职教师,先后分成16批进行全员轮训,加强医院和学校、医生和老师之间的沟通交流,共融互促,更好地护航中小

心理健康。

“一周的时间,我接触并了解医院对存在心理问题的学生诊疗的具体流程,有助于在今后的学生心理问题筛查工作中提升识别能力。”宁波古林职业高级中学心理专职教师虞杰是第一批参加跟岗实习的老师,他认为,教师和医生的双向交流至关重要,一方面,医生能了解学生在学校里的具体情况,对症下药;另一方面,教师了解诊疗过程后将专业知识运用到实践中,尤其能对早期问题进行早发现、早预防。

住院病区里开了个“小课堂”

这样的“医”“校”党建联盟活动温馨又轻松

“老师,我想再做一张贺卡,可以吗?我想把第二张贺卡送给外婆!”
“当然可以啦!”……

11月15日,宁波市妇女儿童医院住院部外五病区的小课堂里,传来了老师和孩子的对话声。作为病区“小课堂”的第一位授课教师,来自海曙区古林镇蜃蛟小学的冯赛飞老师给住院孩子们上了半天课。虽然孩子们手上扎着留置针,但笑容溢出他们的眼角,笑声充盈着整个“小课堂”。

□现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 通讯员 鲁丹春



「小课堂」就在这间教室里。

A 病区有个“儿童友好病房”

病区怎么会有小课堂?冯老师又怎么会走进医院上课呢?这还得从外五科的耳鼻咽喉头颈外科说起。据介绍,该科室目前的月手术量约150台,最高达230台,其中儿童手术占比达90%以上,大多是做扁桃体、腺样体切除手术的。

“这个手术的最佳年龄是4-8岁,大多数家长担心手术耽误学习,会选择在寒暑假动手术,手术‘扎堆’不仅存在一定的安全隐患,手术体验感也不好,这对医生、护士、手术患者来说都不是好事。”耳鼻咽喉头颈外科副主任唐鸣介绍,为了引导错峰手术,缓解家长焦虑情绪,他和同事们想出了把“课堂”搬进“病区”

的小妙招,“这也得益于宁波的国家儿童友好城市创建,以儿童作为主要诊治对象的宁波市妇女儿童医院成立了‘儿童友好病房’,这个病房就设在外五病区。友好体现在医疗服务安全的保证、服务效率的提升和服务体验的优化。”

唐鸣先联系了自己的教师朋友冯赛飞。冯赛飞是一位党员,也是海曙区教育心理热线成员,是一位集爱心与专业能力于一身的高级教师。她所在的古林镇蜃蛟小学地处农村,但一直致力于温情教育。双方一拍即合,决定以“医”“校”党建联盟的形式,开展病区“小课堂”活动。

B 病区“小课堂”温馨又轻松

15日上午,冯赛飞和一位同事开启了病区“小课堂”。

“9:00至11:30,陪伴了孩子们两个多小时。”冯赛飞告诉记者,和学校里的上课不一样,病区里的那个小教室很温馨,“小课堂”的氛围也很轻松,孩子们有的打完吊针过来,有的中途会出去接受医生检查、吃药等,共有四个孩子来到小教室,有幼儿园小朋友,也有一年级的小学生,“我事先了解了孩子们的年龄,以及手术后绝大多数孩子由妈妈照顾等情况,特地挑选了《我妈妈》这一绘本,对孩子们进行感恩教育和作业辅导等。孩子们听得可认真啦!”

冯赛飞当天带去了卡纸、画笔、双面胶等材料,讲完绘本故事后,她教孩子们折爱心、画妈妈、做

贺卡,然后向辛苦陪护的妈妈送上贺卡、道一声感谢。贺卡做好后,有的孩子很腼腆,悄悄送到妈妈手里;有的孩子则甜甜地说“妈妈,我爱你”;还有的孩子觉得送妈妈还不够,照顾自己的外婆也很辛苦,要为外婆也做一张贺卡。“有个孩子当天上午出院,家长办好出院手续来喊他回家,却被我们的讲课吸引得不肯离开,太可爱了。”

11月18日上午,蜃蛟小学另两位教师也到病区“小课堂”上了课。老师们还代表学校向病区“小课堂”捐赠了图书。医院方面表示,接下去将联合多所小学的党员教师,以及师范类院校的实习学生等进驻病区,根据住院病人情况,不定期地在“小课堂”里举行课程辅导、趣味知识竞赛等教学活动。